

面谈不到三小时即取得积极成果

泰柬领导人达成无条件停火协议



▲ 马来西亚总理安瓦尔(中)见证柬埔寨首相洪玛奈(左)和泰国代理总理普坦(右)握手
▲ 泰国民众庆祝停火协议达成 新华社发

据新华社报道,泰国代理总理普坦和柬埔寨首相洪玛奈28日在马来西亚举行会谈,经过不到三小时的面谈,双方宣布无条件停火。当天午夜停火生效后,泰柬边境再度有小范围交火。普坦29日表示,可能有柬埔寨士兵不守纪律,泰国作出了适当回应,现在局势平静。

一段时间以来,由于历史遗留问题、现实利益之争等多方面因素,泰柬边境冲突持续升级,外交关系恶化。根据双方公布的数据,冲突已造成上百人伤亡,逾10万民众被迫疏散至安全区域。专家认为,泰柬之所以能快速达成停火协议,既是双方的内在意愿,也离不开国际社会的积极斡旋。坚持睦邻互信,妥善管控分歧,符合泰柬双方根本和长远利益,有利于地区和平稳定。

双方迅速达成协议

普坦和洪玛奈28日分别率领高级代表团,出席在马来西亚布特拉加亚举行的泰柬

边境局势特别会议,马来西亚总理安瓦尔主持会议。

在会后的新闻发布会上,安瓦尔表示,泰柬两国同意自28日24时起立刻且无条件停火,“这是实现局势降级、恢复和平与安全的关键第一步”。

据安瓦尔介绍,各方对后续进程也作出了明确安排,泰柬双方同意于29日7时召开区域指挥官非正式会议,并于8月4日由柬埔寨主办边境联合委员会会议。双方同意恢复两国首相(总理)、外长及防长间的直接沟通,并将同马来西亚一道制定详细的停火执行、监督和报告机制,为实现长期和平与问责建立制度基础。马来西亚将联合其他东盟成员国协商派遣观察团队,确保泰柬双方认真履行和平承诺。

泰柬领导人均积极评价此次会议及成果。洪玛奈表示,此次特别会议达成良好结果,为推进两国恢复正常关系创造条件。普坦称,双方本着诚意进行会谈,所取得成果反

映了泰国积极寻求和平解决方案的意愿。

在安瓦尔主持下,洪玛奈和普坦在新闻发布会结束后在媒体面前握手。

联合国秘书长古特雷斯通过发言人发表声明,对泰柬达成停火协议表示欢迎,称这是“朝着结束当前敌对行动、缓解紧张局势迈出的积极一步”。

国际社会积极斡旋

从当天下午会议开始到达成停火协议消息宣布,历时不到3小时。中国社科院国际问题专家杨丹志认为,双方之所以能迅速达成停火协议,主要有两方面原因:

一是泰柬都没有把此次边境冲突扩大化的内在意愿。尽管一度希望通过武力压服对方,但双方均清楚,通过这种方式无法从根本上解决领土争端。更何况,眼下两国都面临重振经济的国内要务,陷入旷日持久的冲突于双方都不利。

二是国际社会积极发声、参与斡旋。两

国发生冲突后,国际社会多方劝和促谈。中国等国家为推动局势降温、促成谈判作出努力,东盟轮值主席国马来西亚及东盟也发挥建设性作用,为双方提供对话平台,这是东盟作为地区组织寻求战略自主性的体现。

不过,泰柬领土争端并没有得到根本解决,未来是否会再起冲突也面临不确定性。双方能否迅速、切实履行停火协议,将是局势下一步发展的关键,也是停火能否持续的风向标。杨丹志表示,只有双方相向而行,及时找到化解纷争的最有效途径,才更符合两国自身利益。

杨丹志指出,对泰柬两国而言,此次边境冲突无论武器装备规模还是破坏性和影响程度都较为少见。尽管达成停火协议,但此轮纷争对两国关系的确产生了一定程度的损害。未来在各种内外因作用下,两国边界争端还可能随时发酵。若想修复关系,需要双方及时管控紧张局势,避免擦枪走火。

本报记者 王若弦

古特雷斯:谨防饥饿沦为战争武器

联合国报告:实现“零饥饿”目标面临严峻挑战

新华社亚的斯亚贝巴7月28日电 联合国秘书长古特雷斯28日在第二届联合国粮食系统峰会上发表视频致辞,全球饥饿状况不断恶化,而饥饿会进一步加剧不稳定局势,“绝不能让饥饿沦为战争的武器”。

第二届联合国粮食系统峰会27日至29日在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴召开,来自全球多个国家的领导人、有关联合国机构负责人以及民间社会代表等共同商讨如何应对全球粮食系统所面临的挑战。

古特雷斯在致辞中说,国际社会在建立公平、包容、可持续、有韧性的粮食系统方面进展缓慢。“全球饥饿状况正在加剧,贸易冲突导致食品价格过高,世界上三分之一人口无法负担起健康饮食,而全球有三分之一食物被浪费或损失掉。”

古特雷斯警告,冲突加剧了饥饿状况。“从加沙到苏丹,乃至更广泛的地区,冲突不断加剧饥饿状况。而饥饿会进一步加剧不稳定局势,破坏和平。我们绝不能让饥饿沦为战争的武器。”

新华社罗马7月28日电 联合国粮农组织28日发布报告说,2024年全球面临饥饿的人口数量较前一年减少1500万,整体饥饿形势有所缓解。然而,非洲和西亚部分国家粮食安全突出问题依然突出,全球实现“零



加沙地带巴勒斯坦人领取救济食物

图

饥饿”目标仍面临严峻挑战。

联合国粮农组织与国际农业发展基金会、世界粮食计划署、联合国儿童基金会及世卫组织当天发布2025年《世界粮食安全和营养状况》报告。报告显示,2024年全球8.2%人口处于饥饿状态,较2023年的8.5%和2022年的8.7%有所下降。从人口规模推算,2024年约6.73亿人遭遇饥饿,较2023年减少1500万人,较2022年减少2200万人。

报告表示,东南亚、南亚和南美洲的改

善趋势是推动饥饿人数下降的主要因素,但非洲和西亚多个地区饥饿状况持续恶化。全球在应对粮食安全方面距离新冠疫情前的水平仍有差距,更难以在2030年前实现“零饥饿”这一可持续发展目标。

报告指出,2020年底以来,食品价格高涨成为各收入群体面临的关键挑战。在低收入国家,健康膳食的成本上涨幅度远高于中高收入国家,无法负担健康饮食的人数由2019年的4.64亿上升至2024年的5.45亿。

党内反对呼声渐高 石破重申留任意向

新华社上午电 日本自民党总裁、首相石破茂28日重申留任意向,称这样做是为避免出现政治真空。

石破茂当天在自民党国会参众两院议员恳谈会上说,许多议员在参议院选举中失去议席,他对此深表歉意。但他仍寻求自民党议员支持,将“尽全力”让选民看到自民党在选举失败后发生改变。日本正面临“国家危机”,他需要留任以避免出现政治真空。

截至28日,自民党在全国47个都道府县所设分支机构中,已有11个公开要求石破茂提前下台,另有一些下级组织也对他不满。

韩特检组提请逮捕 行政安全部前长官

新华社上午电 韩国负责调查紧急戒严事件的特检组28日说,已提请法院签发对行政安全部前长官李祥敏的逮捕令,指控他在紧急戒严事件中扮演关键角色。

特检组成员朴志英说,考虑到事件严重性,担忧李祥敏可能毁灭证据或再次犯罪,因此向法院提请逮捕。李祥敏被指未履行宪法义务阻止前总统尹锡悦发布紧急戒严令,并下令消防厅切断对部分媒体的水电供应,后在调查中谎称没有发出上述指令。特检组认为李祥敏涉嫌参与执行内乱重大任务、滥用职权和作伪证。首尔中央地方法院定于31日举行听证会,决定是否批捕李祥敏。